

'一只圆头圆脑、呆萌可爱又情绪稳定的流浪狸花猫,摇身一变成为治愈人类心灵的"猫 医生",这听起来有些不可思议,却真实发生在山东济南一家名为智善心理的心理医院。

这只猫咪"来头不小",是网络中知名度极高的流浪猫救助机构"猫德学院"的"明星学 员"。2021年10月,它被一只方便袋(也称塑料袋)"打包"带到了猫德学院,结束了四处流浪 的生活,并由此得名"方便袋"。2025年3月,"方便袋"正式"上岗",成为一名疗愈人类心灵 的"猫医生",主要辅助治疗厌学和抑郁症患者。

流浪猫"方便袋"是如何成为一名"猫医生"的? 宠物为何能帮助人们缓解心理问题? 近 日,华西都市报、封面新闻记者独家专访了山东大学教授、博士生导师,山东省精神卫生中心 心理科原主任、济南智善心理医院院长张敬悬,以及在猫德学院与"方便袋"相处多年的小 曹,听他们将"方便袋"的故事娓娓道来。

## 流浪猫逆袭成"猫医生" 专治人心已"接诊"120余人



圆圆的脸蛋配上粉红 色的鼻子,胖胖的身子像 是一条大海参;总是出现 在人的周围,亲昵地蹭着 人的手,翻身露出柔软的 肚皮……网络中,喜欢猫 咪或关注流浪猫救助的网 友,想必不会对"方便袋" 感到陌生,它常出现在小 曹和猫德学院发布的视频 中,当有人抚摸、揉捏它 时,它丝毫没有不耐烦和

作为曾有过流浪经历 的猫咪,"方便袋"喜欢人 的性格可称得上万里挑 一。也正因如此,"方便 袋""治愈"了在2023年加 入猫德学院的小曹。当 时,想领养一只流浪猫的 小曹在机缘巧合下入职猫 德学院,成为一名专职流 浪猫救助者,同时也开始 与"方便袋"朝夕相处。这 只性格黏人的小猫咪,常 出现在小曹身边,陪伴着 她走过职场新人的尴尬 期,化解她刚加入猫德学 院时的不安。

2025年,搬入新办公 场所的猫德学院没有足够 房间,加上"方便袋"体型 较大没法与其他猫咪混 养,为了让它过上更好的 生活,猫德学院决定为它 寻找领养家庭。就在这 时,智善心理医院的出现, 让事情发生了意想不到的 变化。

"长期以来,我们都在 关注宠物辅助治疗这一领 域,也关注宠物对于孩子 心理健康问题方面的治 疗。"张敬悬介绍,在国外 相关研究数据及成果的支 撑下,他们开始引入宠物 辅助治疗。"猫德学院在网 络中有一定影响力,我们 的员工也查看了很多视 频。在与猫德学院对接过 程中,我们发现'方便袋' 的性格和成长经历,特别 适合对孩子提供帮助。"

情绪稳定,对人热 情,就像小曹说的那样, "'方便袋'平等地喜欢每 一个人"。在医院的"面 试"过程中,"方便袋"一如 既往表现优异,很顺利地 通过了"面试"。"其实一般 来说,在野外流浪过的猫 咪,都比较有个性,而且对 人有一定警惕性。"但"方 便袋"除外,天生喜欢人类 的它,在流浪时期就已经 十分黏人。所以,成为治 愈人类心灵的"猫医生", 也算是顺势而为。

"面试时,就能感受到 '方便袋'特别温和,目光 穿透力特别强,眼神特别清 澈。而且它体型也特别好, 特别有力量,让人感到充满 阳光。"张敬悬说,"方便袋" 尽管有一段流浪经历,但依 然散发出生命的活力。"它 的经历很感人,也很适合去 鼓励厌学的孩子。"



"方便袋"的办公室。

猫

矢

生

接

诊

百

+

余

来到位于济南市的智善心 理医院,走进挂有"方医生"标 志牌的房间,就能看到100多 平方米的大办公室中,摆放着 各种小玩具、猫抓板、自动喂食 器,以及一张超大的猫咪床。 每天醒来,"方医生"就在这里 开启自己的"工作"。它热情地



在小曹的视频里常能看到"方便 袋"的身影。 (视频截图)

接待来到这里的每一位小朋 友、大朋友,它面对人的抚摸毫 不躲避,并且会目光温柔地注 视着对方,还不时露出柔软的 肚皮"邀请"人触摸。

"目前,'方便袋'已接诊了 120余位有需求的孩子。"张敬 悬说,除去"方便袋"本身的故 事对小朋友们具有鼓励作用,成 为激发他们成长的力量外,猫咪 对青少年的无条件陪伴,也让孩 子容易对其建立依恋关系。

"我们为'方便袋'感到骄 傲。"小曹告诉记者,她时常通 过监控设备观看"方便袋"的一 举一动,还会在去探望的过程 中,听专门照顾"方便袋"的工 作人员说起它"工作"时的趣 事。"能胜任这份工作的猫咪太 少了,但'方便袋'做到了。不 是说只要性格好的猫就能干这 个工作,'方便袋'是各方面都 比较适合。"小曹说。

华西都市报-封面新闻记 者 李雨心

图据受访者

◎华西都市报副刊"少年派"定位于亲子共读刊物,设有作文版、少儿新闻版、 科普读物版、漫画版,每周星期一至星期五,都有精彩好看的内容呈现。 ◎让有温度的纸质阅读,助力孩子养成良好阅读习惯,提升核心素养。

订阅热线:028-86969110

大家也可以通过微信小程序中国邮政微商城搜索《华西都市报》,即可订阅。 欢迎小朋友向我们投稿!投稿邮箱:shaonianpai@thecover.cn 你投来的每一篇文章,都有机会被大家看到! 快来投稿吧!